

办理结果：A

是否同意对外公开：是

濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕57号

签发人：葛 磊

濮阳市教育局 关于对市政协九届三次会议第403号提案的 答 复

王娟委员：

您提的《立足“教联体”构建新格局在家校社协同育人中建设教育强市》收悉。非常感谢您对教育工作的关心和支持。您提出的意见建议，市教育局高度重视，安排相关科室认真进行研究，充分吸纳您的意见建议，加快推进工作。现就您的提案答复如下：

正如您所说：家校社协同育人“教联体”是以中小学生健康快乐成长为目、以学校为圆心、以区域为主体、以资源为纽带，促进家校社有效协同的一种工作方式。2024年，教育部

等十七部门联合印发的《家校社协同育人“教联体”工作方案》有助于促进家庭、学校和社会形成协同育人格局，构建全社会共建共治共享的健康教育生态。家校社协同育人是建设教育强国的必然要求，是落实立德树人根本任务的重要支撑。通过家庭、学校、社会的协同联动，可以打破社会教育资源分散的局限，整合优质教育资源，形成教育合力。

近年来，市教育局高度重视家校社协同育人工作，坚持科学教育观念，遵循学生成长规律，增强协同育人共识，构建适应濮阳经济社会发展、满足家长和中小学生健康成长需要的学校家庭社会协同育人新格局，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。主要做了以下几方面的共工作：

一、发挥学校教育的主导作用。

一是开展中小学生研学旅行活动。市教育局相继出台了《濮阳市教育局等十部门关于推进中小学生研学旅行意见的通知》和《濮阳市教育局等九部门关于推进中小学生研学旅行的实施方案》等系列文件，全面安排部署中小学生研学旅行工作，联合其他部门充分利用市博物馆、市档案馆、市气象馆等文化场馆及冀鲁豫边区纪念馆、单拐革命旧址等红色教育基地开展研学旅行工作，拓宽学生视野，培养孩子家国情怀。二是强化体育教育。坚持“健康第一”的教育理念，确保学生拥有充足的体育活动时间，提升体育与健康课程的数量和质量。自2025年春季学期起，全市义务教育阶段学校每日开设一节体育课，并纳入正式课表，严禁任何形式的挤占。同时，高质量开展每天

两个大课间活动，每个大课间时长为 30 分钟，以此确保学生每天综合体育活动时间达到两小时。同时，为激发学生体育锻炼的积极性，每年市教育局联合市文广体旅局举办全市中小学生运动会，通过比赛达到促进体育锻炼的目的，锤炼学生坚强意志。三是强化教育教研。教研部门积极组织广大教师开展家校社协同育人课题研究，探索家校社协同育人新机制、新路径、新方法。各学校充分利用家庭、学校、社会各类优秀家庭教育资源，组织骨干教师开发具有本校特色的家庭教育课程。通过举行家校社协同育人专题论坛、专题研讨会等方式，共同探讨家校社协同育人工作的形式、途径、方法等问题，提升家校社协同育人工作活力。

二、办好家长学校，注重家庭教育

各中小学校均建立校长为第一责任人的领导机构，成立了学校、年级、班级三级家长委员会，加强家校联系；建立家长学校，提高家长自身素质，引导家长树立正确育人观念，将家庭教育指导服务作为推进家校、家园共育的重要方式，将家风教育列入中小学生教育重要内容，组织开设面向全体家长的普及课，让家长们受到深刻教育；组建家庭教师讲师团，每年定期为家长学校巡回讲座 300 余场。引导家长了解、关心、支持和积极参与家庭教育工作，使家校社协同育人工作活动有声有色。同时强化家庭教育平台交流：一是家长委员会定期组织开展家长讲堂沙龙活动，充分利用妇联、法院、教育学会、心理辅导中心等资源，面对学生成长阶段问题，结合家长需求，设定讲

堂沙龙内容，有针对性解答家长问题，提升家长的家庭教育知识和水平。二是通过开放展示，增进三方教育认同。利用学校开放日活动让家长和社会更直观的了解学校教育理念，促进学校优秀经验的宣传，为家长和社会对学校教育经验的沟通、理念的认同提供了平台。三是通过交流介绍，促进经验共享。适时召开协同育人工作交流会。总结协同育人工作情况、汇总典型经验、展示特色亮点，启发协同育人新举措。

三、加强合作，增强协同育合力

建立健全家庭教育指导工作机制，制定出台了《濮阳市关于指导推进家庭教育的五年规划》、《濮阳市关于进一步加强家庭家教家风建设工作的实施方案》、《濮阳市教育局家校社协同育人实施方案（试行）》、《关于建立未成年人保护配合协作机制的意见》，市妇联、市教育局协同推进家庭教育工作，市法院、检察院、文明办、民政局等有关单位履职尽责，发挥职能优势，通力协作，逐步形成了“党政领导、多部门合作、社会力量参与”的家庭教育工作格局。同时在市、县级政府层面都成立了家庭教育指导中心，组织开展家庭教育指导服务，推动家校社合作育人。市妇联联合市教育局等单位开展家庭教育指导服务进学校、进农村、进社区、进机关、进企业“五进”活动，发挥家长学校主阵地作用，指导各家长学校开展了形式多样的家庭教育讲座、家长培训和亲子互动等活动。2023年5月19日，市妇联联合市教育局举行了“家校社协同育人示范基地”揭牌仪式暨家校社协同育人工作推进会。

下一步，市教育局将持续加强家校社协同育人工作，进一步形成家校社协同育人合力，促进中小学生健康成长。

再次感谢您对我市学校家庭社会协同育人工作的关心和支持，欢迎继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。

2025年7月1日

(联系人:魏文平 电话: 8976899)

抄送：市政协提案委（2份），市委市政府督查局（2份）。

濮阳市教育局办公室

2025年7月1日印发

